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A választót javaslat érdemleges kritikája. 
ékely-Udvarhely" eredeti közleménye. 

VI. 

Ha az egész javaslat oly szomoru 
nem lenne, ha a választói jog révén 
a nemzetre háruló alkotmányjogi kér- 
dés oly fontos nem volna, a javaslat 
84. és a következő szakaszait a leg- 
nagyobb hahotával kellene fogadnunk. 
E szakaszban foglaltakkal ugyanis a 
Tisza et C' cég választójog gyár köz- 
hasznu rtársaság egész uj találmánnyal 

lepte meg a hüledező emberiséget. 
Találmányával kimutatta, miként lehet 

a fából vaskarikát csinálnis szenzáció- 
san tette tönkre az orosz duma, sőöt 

a persa parlament választói törvényeit is. 

A javaslat melleit ugyanis garan- 
tálva van a feltétlen kormányt támo- 
gató képviselő választása anélkül, hogy 
vesztegetésekre, itatásokra, hivatalos 
korrupcióra volna szükség. Eddig a 

kormány támogató többsegi párt össze 
toborzására milliók voltak szükségesek, 
jövőre azonban erre a nyilván tör- 
vénybe is ütköző müveletre a legszigo- 
rubb esetben is csekély 1.700,000 ko- 
ronányi összeg tökéletesen elég lesz, 
amely összeget pedig a kinevezendő 
képviselők szives örömest kidrukkol- 
hatnák s igy nem lesz többé szükség 
oly cselekményre, amely miatt Désy 
Zoltán jogos vádat emelhetne. 

A javaslat szerint ugyanis 100 
választó polgár a választást 6 nappal 
előzően állithat jelöltet s az irásbeli 

jelölő okmányt a választási elnök tiz 

választó polgártól átvenni köteles. Ha 

azonban a választási elnök mind a száz 

aláiró aláirását és személyének a vá- 

lasztóvali ugyanazonosságát kétségtele- 
nül valóságnak nem ösmerné el, vagy 

azok valósága ellen aggályai volnának: 

a jelölést visszautasithatja. 

Ezt még keétszer teheti meg ugy, 

hogy a választási határnapot megelőző 

harmadik napon visszautasitott jelölés 

többet aztan meg nem ujitható. 

Teheti ezt a választási elnök anél- 

kül, hogy ha reá rosszhiszemüség iga- 

zoltatnék is, nem kerülhet megérdemelt 

helyére: a tegyházba, ha törvénytelen 

intézkedése oly zavargást idézne is elő, 

amely százak életébe is kerülne; ő 

mégse jutna megérdemelt helyere: az 

akasztófára, hanem t vénvszegése, tör- 

vénytelen cselekménye csak 4000 ko- 

rona maximális büntetést vonna maga 

után, amit pedig az ekként a törvény 

egyenes kijátszásával mandátumhoz ju- 

tott pasas, tütyörészve fizethetne ki. 

Különben a mult választási visz- 

szaélésekből kikerült tömeges peticiók 

Ssor- tségessé teszi azt is, hogy 

vajjo llene e fizetnie ? 

A slat szerint ugvanis, minden 

valaszbs elleni visszaélés miatt indi- 

tott ügyben harmadfokban a belügymi- 

niszter határozna és a legdurvább tör- 

vénysértés mellett létrejött választást 
sem érheti a megsemmisités, amiről 

nyilván készakarva feledkezett meg az 

azt megszerkesztő illusztris társaság. 

, De nem folytatom ezeket tovább, 

hiszen ha jó érzésü ember a javasla- 

tot elolvassa, undorral kell attól elfor- 

duljon, hanem reá térek arra, hogy a 

javaslatnak az eddigi Tisza-recept sze- 

rint való keresztül hajszolása: mily 

következményeket vonna maga után. 

Borszéky Soma. 
(1828-19183.) 

Borszéky Soma ny. min. osztálytaná- 

csost január 19-én eltemették Nagyszeben- 

ben. Nincs terünk a megboldogult életének 

teljes méltatásával, itt inkább a mezőgazda- 

ság érdekeében kifejtett önzetlen munkássá- 

gának felsorolására szortkozunk rövid élet- 

rajzi adatok kiséretében. Borszéky Soma 

Csikvármegye Almásmező vámhivatalának 

épületében született 1828-ban. Iskolái elvég- 

zése után 1847-ben Kolozsváron jogi kép- 

zettséget szerzett. A magyar szabadság- 

harc elragadta a fiatal jogászt és a kolozs- 

vári XI. honvédzászlóaljban végigharcolta 

az erdélyi csatákat, mig végre 1849. október 

6-án, a dévai fegyverletétel alkalmával fog- 

ságba került. A gyulafehérvári "fogság 

után ismét állami szolgálatba iépett, de „re- 

bellis4 volta miatt sokat hányták-vetették. 

Tiz év alatt tizenhét helyen volt szolgálat- 

ban. Már 1861. évben a bukaresti főkon- 

zulhoz rendelték szotgálattételre. 1864. év- 

ben szászrégeni főügyész, mig 1868. évben 

végre a földmivelési, ípar és kereskedelmi 

minisztériumba mini segédfogalmazó lett ki- 

nevezve, Onnan küldötték ki 1872. évben 

Mehádia és Konstantinápoly tanulmányozá- 

sáta, 1873-ban a bécsi világtárlat tanulmá- 

nyozására. 1887. évben áthelyezték a föld- 

mivelési osztályból a kereskedelmi osztályba 

és 1887-ben teljes elbocsátást és nyugdija- 

zást nyert. 

Valojában Borszéky Somának ezidőtől 

kezdve fejlődött ki nagyobb munkaköre. Kü- 
lönösen a szabadalmi ügyek terén a méltat- 

lan elbánás után sem nélkülözhették sokol- 
dalu tudását és mint napidijast nagy napi- 

bérek mellett alkalmazták a nyugdijba kül- 

dött Borszékyt. Ez elégtétel volt a méltatlan 

bánásmódért. 
Tekintete ezután a székely nép szomoru 

sorsa felé fordult. Nagy célok, szép eszmék 

megvalósitására szentelte életét. Különöseén 

a székelységet teljesen elkerülő vasutháló- 

zatok foglalták le figyelmét. Az ő agyában 

fogamzott meg a három év előtt megnyilt 

székely körvasut terve, melyet szóval és irás- 

ban terjesztett, szorgalmazott a megvalósu- 

lásig. Másik és nagyobb vasutterve, mely 

Budapest - Kolozsvár - Marosvásárhely — 

Székelyudvarhely - Sepsiszentgyörgy — 
Bodzaiszoros és Konstancza feketetengeri ki- 
kötőt egyenes vonalban kötné össze, csak 

eszme maradt. 

Az 1912. évben Csiktusnádon tartott 

„Székoly kongresszus" bőséges tárgyhal- 

maza közül magasan kiemelkedett Borszéky 

Soma székelyvasut javaslata, melyet a ma- 
gyar kormány is magáévá tett és bár csak 

részben, megvalósitott. Borszékynek a vas- 

utakról Székelyudvarhelyt kiadott könyve 

még ma is forrásmunka és irányitóul szol- 

gál az erdélyrészi vasuti politika vezetőinek. 
Borszéky Soma a Csikmegyei Gazdasági 

Egyesületet előbb a Szövetséges Gazdasági 

Egyesületek gyülésein, a Gazdasági Egye- 

sületek Országos Szövetsége megalakulása 
óta a szövetségben képviselte állandóan. 

Mint méhész, egyike volt azón legel- 

sőknek, akik belátták azt, hogy csakis szö- 

vetkezve, öcszetartva boldogulhat a magyar 

méhész. Borszéky volt, aki az Erdélyi Mé- 

hész Egyesületet kapcsolatba hozta az Or- 

szágos Méhészeti lgyesülettel és a széthu- 

zást, a kicsinyeskedest megszüntette. 
Az OMGE. gyülésein még hivatalosko- 

dás idejében több alkalommal megjelent a 
földmivelési és kereskedelmi kormány kép- 
viseletében, melyről régi hivatalos jegyző- 

könyvek tanuskodnak. 

Legnagyobb eszméje volt a székely ipa- 

ros légió, melyet sok és nehéz fáradság után 

megvalósitott. Több mint háromezer székely 

fiu ment az ország különböző városaiba 

iparos pályára. Közel félezer azok száma, 

akiket Borszéky Soma Budapesten gondozott 

és akik a jó öreg bácsit ,édes apánk"-nak 

szólitották. 

Borszéky Soma elhunytával elveszett 

egy önzetlen nagy harcosa a székyleség 

eszméinek. Munkaereje, kitartása példakép- 

pen fog állani az utókor előtt, mert 86 éves 

kora dacára a multévi székelyszövetségi 

gyülésen is megjelent Csikszeredában és 

hallottuk ajkáról a csüggedők lelkesitését. 

Mikor felolvasták, hogy öt év alatt a szé- 

kely bírtokból 62 ezer hold jutott román 

kézre, azt mondotta rá: ,ahhoz öt év kel- 

lett, de a székely karja, kardja azt öt óra 

alatt visszahóditja, ha szükséges." Olyan 

ember mondotta, akinek része volt véres 

csatákban és fél évszázadnál tovább tartó 

csendes társadalmi munkában. 

Nyugalma legyen csendes. Munkássága 

szolgáljon példaképpen az utódoknak. D. 
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Polgárság é munkásság. 
A politikai érdeklődés központjában ta- 

gadhatatlanul a tömegsztrájk áll. Mindenkit, 

politikust és nem politikust az érdekel : lesz-e 

sztrájk vagy nem? Csodálattal kell szemlél- 

nünk a magyar munkásság küzdelmét, azt 

a bámulatos összetartást, a melyet a társa- 

dalom egy rétegében sem látunk. Példaadó 
az a lelkesedes ideális célokért és az az ön- 

tudat, az a kötelesség, a mely minden zse- 

lekedetüket irányitja. Meg kell hajolni azok 

előtt a szegény polgárok előtt, kikkel szem- 

ben a legmostohább a sors, a kik alig, hogy 
tengetik életűket és mégis, szereny jövedel- 

mükből vagyont tudnak, nagy összegeket 

félretenni, hogy egy alapjában véve eszmei 
célért: az általános választójogért sztrájkba 
léphessenek, a miből a legjobb esetben is 

csak egy jövendő generáció látja anyagi 

hasznát. 
De egyedül áll talán a történelemben 

is, hogy a munkásság sztrájkját a polgárság 
szivéből-lelkéből támogatja, holott a polgár- 
ság érzi meg leginkább a sztrájkot. Törté- 
nelmi erőnek kell itt müködnie, hogy a tár- 
sadalom széthuzó rétegei között ezt az együtt- 
érzést és együttmüködést kiváltsa. Legelső 
sorban a Választójog Örsz. Szövetsége és a 
Reform Ktub mondták a sztrájk támogatását, 
amely klubok pedig lateiner elemeket; ügy- 
védeket, tanárokat, kereskedőket stb. foglal 
magában. Majd sorra nyilatkoztak a keres- 
kedők, iparosok, a főiskolai diákság, a 
magántisztviselők, szóvál a társadalom mind- 
azon része, a melyet a büntető törvény nem 
ült el a munka abbanhagyásától. 

A munkásság és polgárság egyetértésé- 
mnek ügyét legelső sorban Justh Gyula moz- 
ditotta elő. Legfőbb érdeme talán Justh 

Gyulának, a függetlenségi és 48-as párt il- 
lusztris vezérének, hogy ő volt az első, aki 

a függetlenségi és a8-as párt régi programm- 

jához hiven, az általános választójog esz- 
méjét felkarolta, s azt egy nacionális, radi- 

kális polgári párt programmjának alapvető 
pontjául fogadva el, kiemelte e nagy eszmét 
áaz elvi deklaráció homályából. Az első ma- 
gyar politikus, a ki felismerte a munkásság- 

ban rejlő óriási nagy erkölcsi és politikai 

erőt és a nemzetközi szociáldemokrata pár- 

tot megnyerte a nacionális politika támaszául 

s az a párt, a mely minden államban a nem- 

zeti alapon álló pártokkal szemben áll, ná- 

lunk éppen a legsovinisztább magyar párttal 

áll szoros és megértésen alapuló fegyverba- 

rátságban. 

A polgárság és munkásság gyönyörü 

egyetértését még intenzivebbé és teljesebbé 

tette Vázsonyi Vilmos Mig Justh Gyula az 
eenzéki, a függetlenségi polgárokat nyerte 

meg az ált anos választójog támogátására, 

a mitől legyünk őszinték, eleinte a Kossuth- 

párt vezetői idegenkedtek, Vázsonyi Vilmos, 

a kormánypárthoz legközelebb álló kereske- 
dők és iparosok körében fejtett ki hathatós 

propagandát. Segitsegé e sjetett az adólör- 

vények ellei mozgalom, mely meginditását 

és országos jellegüvé alakulását épen Vázse- 

nyinak köszönhette. És itt van az a pont, a 
melyen Vázsonyi Vilmos ékesszólásával, nagy 

szónoki képességével rámutatott a helytelen 

szociálpolitika és a választójog közötti ösz- 
szefüggésre és kimutatva, hogy jó szociál- 

politika csak az általános, egyenlő és titkos 
választójogon alapuló népparlamenttől vár- 

ható, a nagyrészt kormánypárti kereskedőket 

és iparosokat is a kormány ellen forditotta. 
Hatalmas, talán véres küzdelem előtt 

állunk. A ki a legtöbb áldozatot hozza, a ki 
legbecsesebb kincsét, egészsegét, élstét is 
feláldozza, ha kell: a ,munkásság". A pol- 
gárság nem babozhat, nem töprenghet azon, 
hogy mi a teendője. Amint a fővárosi pol- 
gári körök és testületek sorra állást foglal- 
tak a tömegsztrájk mellett, mi sem késhe- 
tünk és ki kell jelentenünk minden kétséget 
kizáróan, hogy a tömegsztrájkot mi is he- 
lyesnek, a polgárság, a választójog érdeké- 
ben állónak tartjuk és azt ugy erkölcsileg, 
mint anyagilag támogatjuk. 

Dr Bognár Oszkár. 
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Vizsgálat a székely- 
derzsiek ügyében. 

—- A csendőrség nem hibás. — 

(Saj, Tud.) A Szekely Udvarhely meg- 

irta, hogy Székelyderzs községben üldözik a 
lakosságot és lépten-nyomon beléje kötö- 

lőzködnek a különben törvényes uton mozgó 

polgárságba. 

Országos feltünést keltett a január 19- 
én tartott unitárius egyházközségi gyülés 

miatt, január 23-án véghez vitt illetéktelen 

csendőri beavatkozás is, amelyről a fővárosi 

napilapok szintén a megbotránkozás hang- 

ján irtak. 
A „Székely-Udvarhely közleménye 

alapján - mint ertesülünk Reschner Győző 

csendőrhadnagy, szekelyudvarhelyi szakasz- 

parancsnok, a vizsgálatot azonnal elrendelte. 
Szolga Albert jápásőrmester, székelyud- 

varhelyi járásparancsnok, mint a kányádi 

csendőrőrs közvetlen felebbvalója, kiszállott 

a helyszinére és a legszigorubb vizsgálatot 

foganatositotta a Székelyderzsben volt csen- 

dőrökkel. 
A vizsgátlat befejezve még nincsen és 

igy annak részleteiről tudomással sem bir- 

hatunk. 

Annyit azonban ismételten kitjelenthe- 

tünk, a mint ezt első tudó itásunkban is 

hangsulyoztuk, hogy a csendőrségüt nem 

hibáztatjuk annál kevésbbé, mert a vizsgá- 

lat eddigi folyamán már kitünt, mikép tény- 

leg nem a csendőrség a hibás a székely- 

derzsi polgárok méltatlan meghurcolásáért. 

= Az általános sztrájk. A magyarországi 

szociáldemokrata párt vasárnap rendkivüli 

kongresszuson tanácskozott a politikai tö- 

megsztrájkról. A régi képviselőház történelmi 

emlékü üléstermében tartották meg a kong- 

resszust a budapesti és a vidéki kiküldöttek. 

A kongresszuson határozati javaslatot fogad- 

tak el a tömegsztrájkról, a melynek meg- 

kezdésére a pártvezetőség a kellő pillanat- 

ban felhivást fog kibocsátani. Érdekes tény, 

hogy a munkásság, mint fonteos, sőt talán 

mint legfontosabb tényezővel számol a pol- 

gárság rokonszenvével a most készülő tö- 

megsztrájkkal szemben. A polgárság a lehe- 
tösegig keveset fog szenvedni a sztrájktól, 

viszont a munkásság is áldozatokat vár a 

polgárságtól, a mikor ő mindent áldoz és a 

mikor polgári jogokert száll harcba. A hatá- 

rozati javaslat kiinondja, hogy a Lukács- 

kormány választójogi reformjavaslatával nem 

tekinti beváltottnak sem a király ünnepélyes 

formában többszö adott igéreteit, sem a 

mostani és az előző kormányok programm- 

jaiban vállalt választójogi kötelezettséget. A 

pártgyülés felhivja a szervezett nunkássá- 

ot, hogy e tervezet ellen kaladéktalanul 

vegye fel a legélesebb harcot s folytassa azt 

mindaddig, amig ez a terv és ez a kormány 

eltünne A pártgyülés felszólitja a veze- 

tőséget és a párt összes szerveit, szervezeteit, 

hogy az országos tömegsztrájk előkészületeit 

a legapróbb részletekig haladéktalanul ejtsék 

meg, a pártvezetőség az annak idején ki- 

mondandó tömegsztrájk idejének, tartalmá- 

nak s minden egyeb részleteinek megállapi- 
tását a 1 pántvezetőségre bizza. 

— Tizennyols éves férjek. Az uj kato- 
nai törveny alapján a honvédminiszter kör- 

readeletet küldöt a vármegyékhez, amelyben 

tudatja, hogy ezentul az olyan fiatalkoru 
Fférfiaknak, akik még sorozás előtt állanak, 
nem kell kivételes nősülési engedélyért t0- 

lyamodniok, mert ha az anyakönyvi törvény- 

ben előirt 18 éves kort elérték, akkor min- 

den előzetes kérvényezés nélkül nősülhet- 

nek. Ez a rendelet folyó hó 1-én már ér- 

vénybe lépett. Ezentul tehát engedély nélkül 
is lehetnek 18 éves koru férjek. S mindezt 
a honvédminiszter most, az amugy is rövid 

farsang elmultával mondja... 

Borszéky Sománé 

a levellel érthetővé teszi, hogy miért nem 

drága jó Soma bácsim halála, 

nem lebet mondani. 

san azt mondotta, hogy ő már halott ember. 

férje haláláról. 
Lovél a ,Székely-Udvarhely" szerkesztőjéhez 

Boldog emlékü Borszéky Soma nyug. 

minisztari osztálytanácsos, a székelység Soma 

bácsija életének utolsó napjuiról, rövid be- 
tegségéről, elhunytáról, temeteséről és egyéb 
megható részletekről, mély érzésü levelet irt 

hozzánk özvegy Borszéky Sománé szül. 

Györffy Anna, a jóságos Nagyasszony. Ezzel 

kaptunk gyorsabb értesülést Soma bácsi ha- 

láláról. 

Bár erre engedélyt nem kértünk, ugy 

véljük, szolgálatot teszünk Borszéky Soma 

hálás tisztelőinek, viszont a Nagyaszony 

igaz fájdalmait is enyhitjük azzal, ha e le- 

velet — utólagos jóváhagyás reményeében — 

közzé tesszük. 

Ez a szerkesztőnkhöz intézott levél 

igy szól: 

Édes Pali Öcsém ! 

Olyan váratlanul boritolt engem gyászba 

hogy azt ki 

Már ujév óta vengaikedeit és folytono- 

De én egy-egy iráfával elütöttem. Egy kissé 

köhögni kezdett és január 11-én este lefe- 

küdt. Másnap nem engedtem felkelni és or- 

vost hivattam. Ez egy kis torokfő katarhust 

állapitott meg. De különben olyan jól volt, 

jól evett, jól aludt, hogy minden nap fel 

akart kelni. 

Igy volt január 16-ig; akkor délelőtt 

egészen elváltozott. A doktor ugy találta, 

hogy szivgyengülés állott be és január 1- 

én este 9 órakor behunyta örökre áldott 

szemeit, akinek minder pillantása csak a 

székely testvérek jólléte felé irányult. ltt ha- 

gyott engem mérhetetlen gyászba. Én Iste- 

nemt! hogy is élek még... 

Édes Öcsém ! Nagyon köszönöm a ,Szé- 

kely-Udvarhely" lapba való megemlékezést 

és kérni akarom, valahogy még egyszer hozza 

belé, hogy szörnyü fájdálmam az oka, hogy 

szomoru jelentést nem nyomtattattam. De 

azért meghallották többen és elmentek a 

végutjára kisérni. Maga a plebános: herceg 

Hohenlohe kikérte, hogy ő fogja eltemetni 

a jó Soma bácsit. Én nem mentem; én nem 

voltam az eszemnél... 

Még egyszer kérem Édes Pali, azért a 

szeretetért, a mellyel Soma bácsi maga iránt 

viseltetett, tegye jóvá valamikép az én hi- 

bámat, hogy az udvarhelyiek gondoljanak 

olyan részváttel reá, mint a hogy ő töreke- 

dett az ők boldogulásukat előmozditani. 

Hisz most is vasuti munkálatokon dol- 

gozott; az iroasztalán maradtak a sok irányu 

fogalmazványai... 

Én Istenem! Menny 

eredménybe részt nem vehete 

Magának és kedves családjának őszinte 

szivből és alkamből minden jóka kivánok; 

a jó Isten orizze ilyen csavástól, kivánja. 

Nagyszeben, 1913. ár 29,. 

szerető nónije: 

özv. Borszéky Sománé. 

Rövid séták a városi 
költségvetés körül. 

Szabó Jlózsef szabó, 
V. 

Ingatlanok jövedelme. 

A város főhelyén, a Kossuth Lajos ut- 
cában egy házhelyert évi 30 koronát kapa 

város. Ilyen házhely nyolc van. A Kossuth- 

utca végétől felfelé, majdnem egy utcát ké- 

peznek. Mindannyi jó hely, kereső hely, for- 

galmas utcára nyilnak, nagy terjedelmük van 

és mégis a taxája csak 30 K. 

fáradott és az 

Irta : városi képviselő. 
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Ezelőtt a szent Ferene-rendi barátoknak 

volt egy szindikusuk. Ez a finánceszü em- 
ber a barátoknak azt a tanácsot adta, hogy 
az akkori cigány-utcai házhelyeket négyszög 

ölenként adják el a háztulajdonosoknak. 

Azonban előbb kérdezzék meg a lakosokat, 

mit adnának érette. 
A lakosok kapva-kaptak az alkalmon 

és ki-ki - tehetsége szerint - 16-20-830 
koronát igért a haázhely né egyszög öléért. 

Ées mt lett ebből? Aki megvette, az még 
jól járt. De aki nem vette meg, annak kö- 
telességévé tették, hogy a beigért vételárnak 

hat százalékos kamatát fizesse évenkint; 

tehát 4-5 annyit, 

tizetett. 
Én ugyan nem ajánlom azt, hogy a vá- 

ros is ezt az eljárást kövesse. Azonban, ha 

e helyeket eladják és azok vételárát elkölt- 

hetlen alapként takarékpénztárba helyezik, 

a nyolc házhely nem 421 koronát, 

évi 4-5000 koronát is behozna. 

A barompiac felső végén, a vasuti állo- 

mással szemben is van egy jó nagy hely: 
most faraktár. Klein Zsigmond birja 701 
koronáért. 

A mint hallom — ezt a nagy helyet 

korábban kérte volt egy másik cég is, amit 

a város akkor nem adott oda. Hogy miéri ?! 
Azt nem tudom. De hogy egy ilyen hely, a 

mely bérlőjének oly óriási hasznot hajt, csak 

701 K-át érjen, azt elképzelni nem udom. 
Ezuttal még csak egy fonák-esetet ki- 

vánok feljegyezni. Ez pedig a sétátér nagy 

részét, elfoglaló tennisz-pálya, melyet a Kor- 

banem 

csolya-Egylet évi 18 koronáért bir. 
Hát már engedelmet kérek, de az iszonyu 

költséggel készült és most is évi 1956 ko- 
rona kiadással föntartott sétatéren, valósá- 

gos fényüző pazarlás a 18 K-ás tennisz- 
pálya, mely az utat is elzárja a sátatér leg- 

szebb részétől. 

Apropó! Abból az 1956 koronás ösz- 

szegből, vajjon nem jutna-e pár száz korona 

a sétatév gátkörül omladozó és jó nagy da- 

rabon már be is omlott partjának nehány 

cölöppel és ággal való megkötésére ? . .. 

TREK. 
– Gyertyaszentelő-Bo' dogasszony napja 

van ma, melyen a keresztény kath. egyház 

azt ünnepeli, hogy Mária e napon ajánlotta 

föl Jezust a jeruzsálemi templomban a 

mennyei Atyának. A misét megelőzőleg az 

istentisztelethez szolgáló gyertyákat most 

szenteli a pap. Máriát és Jezust az egyhá- 
törvény nem kötetezte volna a templomban 

való megjelenésre, de bogy az embereknek 

az alázatosságban és engedelmességben fé- 

nyes példát adjanak; másrészt hogy azok, 

akik nem tudták, 

nem vonatkozik, meg ne botránkozzanak, — 

a bünösök sorába állottak s teljesitették a 

törvény parancsait. 1912. esztendő telt el 
azóta. A közélet emberei szőrnyen megvál- 

toztak. Ma már nem az alázatosságban, tör- 

vénytiszteletben adják a felemelő, magasztos 

példát a vezerek hanem épen ezek ellenke- 

zőjével hencegnek arcátlanul a forumon. 

Csoda-e aztán, ha a rossz péld kat oly so- 
kan követik?1... Aki tiszta forrasból akar 

meriteni, bizonyára nem a mai törvénytipró, 

nemzetpusztitó vezérkedők sajnálatos, való 

ban elszomoritó duhajkodásait tekinti minta- 

nak, hanem az isteni Megváltó szeretetet, 

önzetlen becsüle sséget, alázatosságot és 

ezek alapján megdicsőülést hirdető örök igéi- 

hez fordul Ott egész biztosan megtisztul a 
lelke, megaemesül a szive es igy majd ön- 

maga és embertársai javát is munkálhatja — 

minden vezér... 

— Müvésznök betegsége. Országos rész- 
vétet keltett Blaháné, a nagy müvésznő be- 

tegsége, aki influenza és légcsőhurut bán- 

talmakban szenvedett. Állapota most már 

mint a mennyit addig 

mikép a törvény reáajuk 

jobbra fordult, de 8-10 napon belül még 
nem léphet fel. - Annál nagyobb aggoda- 
lommal és rendkivüli részvéttel vasszült a 
hirt, hogy Maleezky Vilmosné, aki több, 
mint két évtizede neveli az énekeseket a 

a hazai szinpad részére, régebben kiváló 
koloratur énekesnője volt az Öperaháznak 

és negyven esztendős müvészi multra te- 

kinthet vissza, napok óta eszméletlen és 

baloldali szélhüdés is érte. Mindazonáltal 
kezelő orvosai nem mondanak le a remény- 

ségről, hogy megtarthatják az életnek. Ma- 

leezkyné 1873 ban lépett fel először az Ope- 
rában és Nöpcsa intendánssága idejében vo- 

nult nyugalomba. Azéta, mint az Országos 

Zeneakadémia énektanárnője fejtett ki ál- 

dásos tevékenységet. 

— Az időjárás erős hidegre fordult. 
Pénteken 19 Celsius fok hideget mutatott a 
hőmérő. Tegnap reggelre már enyhült, a 

mennyiben 11 fokra mérséklődött. Kevés hó 

is esett. Gyertyaszentelőre aligha megcsor- 
dul az ,„eszterhéjj" s igy hát korábban vár 
hatjuk a tavaszt. 

— Köztársasági képviselőjelölt. Székely 
György munkaparti képviselő halálával az 
ilyefalvi választókerület mandátuma gazdát- 

lanná vált. Az Országos Köztársasági Párt 

is állit jelöltet, mert Háromszékvármegyeben 

erős talaja van. Kiss Lajos étfalvi ref. lel- 

kész, az ilyefalvi függetlenségi párt elnöke, 

Dr Nagy Györgyhöz levelet intózett és a je- 
löltség eltogadasára kérte. Dr Nagy György 
azonban pártjában Dr Szacsvay Gynla kézdi- 

vásárhelyi ügyveéd jelöltsége mellett foglalt 

allást. Dr Szacsvay évekig volt elnöke a 
háromszékvármegyei tüggetlenségi pártnak, 

nagy része volt abban, hogy Kézdivásárhely 

városa s a kézdi kerület a legnehezebb idők- 
ben is függetlenségi képviselőt választott. 

— Mükedvelői előadás: A székelyudvar- 
helyi polgári önképző és segélyző egylet e 
bó 16-ikán jótékonycélu mükedvelői előadást 
rendez - mint azt már mult számunkban 

emlitettük. A próbákat megkezdették és ja- 

vában folynak. A meghivókat közelebbről 

szétküldik. Az slőndásra ezuttal is felhivjuk 

—– Székely Társniág. A brassói Székely 
Társaság (nálunk ez is szünetel!l) — mint 
a. ,„Brassói Lapok" irja - most tartotta 

meg évi közgyülését Dr Zakariás János ügy- 

véd elnöklesével, aki kegyeletes szavakkal 
emlékezett meg a székelység ügyeinek há- 

rom elhunyt kiváló munkásáról: Tauszik B. 

Hugó keresk. és iparkamarai elnökről, Borszéky 

Soma nyug. miniszteri osztálytanácsosról és 

Dr Székely György nyug. főispán, az lyefalvi 
kerület orsz. kénviselöjérő A k gülés 11 

uj tagot vett fel s ezzel a tagok száma 262. 

Dr Zakariást egyb ngulag ismét a Társaság 
elnökének választották,. 

— Csökken az állattsempészet. A szerb 
és román kereskedelmi szerződesek szigoru 
egészsépügyi szabályokat állitottak felfa kül- 
földi husbéhozatallal szemben; Enm k a kö- 

vetkezménye lett a nagyarányu állátcsempé- 
szet, a mi különősen a román haftárszélen 
folyt vigan, ugy, hogy a kormány széleskörü 

intézkedésére volt szükség, hogy ezt ugy, a 

hogy megakadályozza. A csendőrséget a ha- 

társzélen megerősitelték, megtörtént a kellő 
intézkedés az állatok törzskönyvezése iránt. 

Ezek az intezkedések csökkentették is az 

állatcsempészetet, a minek ervendetes hatása 

a határszéli állategészség ügy terén észlelhető. 

— IErdélyrészi orsz. kirakóvásárok feb- 
ruár 2-án Vámosgálfalva ; 3-án Csikkarcfalva, 

Etéd,Gyéros, Gyergyóditró, Katona,Küküllővár 

Prázsmár, Somkerék, Szamosujvar, Ujegy- 

háza; 4-en Báuflyhunyad, 5-én Szásznádas 

6-án Bonyha, Magyaros, Nagyalmás, Szilágy- 

cseh; 7-én Hosszufalu, 8-án Barót, Torda ; 

9-én Köszvényes; 10-én Nagyilonda. 
—– Új fém. Andrew Gordon, a vi phirü 

kohász, egy eddig teljesen ismeretlen fémet 

fedezett fel Nelsonban (Britt Columbia), 

10 szám 

melynek Kanadián nevet adott. Az uj fém 

hasonlatos a platinához és nagy tömegben 

található. Ajfelfedezés igen nagy jelentőségü, 
mert a platina kiváló tulajdonságai meg- 
vannak az uj fémben is és e mellett nagy 

tömegben lelik, tehát technikai és kereske- 
delmi szempontból nevezetes a felfedezés. 
A tudományos intézeteknek és kisérleti la- 
boratoriumoknak mestanában küldték szét. 
- A honvédtüzértisztek képzése. Az 

ujonnan felállitott honvédtűzér ezredek tiszti- 
kara természetesen a közös hadseregből a 
honvédséghez átlépett magyar honnosságu 
tisztekből alakul. Mint a Politikai Hiradó 

értesül, a Ludovika Akadémián uj tanfolya- 

mot szerveztek, a melyből kikerülő hadna- 
gyok a m. kir. honvédtűzérseghez osztat- 

nak be. 

pPesti Tükör cimmel Biró Lajos 

az immár európai hirü drámai és ragyogó 

tollu publicista főszerkesztősége és Dr Beth- 

len Oszkár, az ismert kitünő ujságiró fele- 

lős szerkesztőségeben folyó évi március első 

napjaiban uj politikai napilap indül meg Bu- 

dapesten. A lap naponta délután háromne- 

gyed hat órakor jelen meg és 4 fillér lesz 

ez ára példányonkint. A Pesui Tükör ideá- 

lis függetlenséggel indul meg Sem a kor- 

mány, sem a pártok, sem á gazdasági ha- 

talmasságok közelébe nem férhetnek: 

— Minden megjegyzés nélkül... A ma- 

gyarkanizsai függetlenségi és 48-as kör vá- 

lasztmánya felségfolyamodással forduúlt a' 

királyhóz, amelyben hivatkozva a trónbeszé- 

dekbe tett igéretre, arra kérték, bizzon meg 

mas államférfiakat a valóban demokratikus 

választójog elkészitésével, mert — mint a 

beadvány mondja – ,„Lukács és Tisza, a 

magyar nemzet ezeréves alkotmunyának e 

sirásói, nem fognak soha a királyi igéret- 

nek megfelelő valasztójogi javaslatot előter- 

jeszteni". A felségfolyamodványt most kéz- 

besitették vissza a kör elnökének, Nagy Ádám 

Jánosnak – minden megjegyzés nélkül. 

— Szülői gondatlanság. Fodor János 

városfalvi székely gazda hasonló nevü, négy 

éves fiát január 27-én borzasztó halál érte. 

A gyermeket édes anyja egy kisebb testvér- 

kéjével felügyelet nélkül hagyta a tüzhely 

mellett. A kis János ruhája tüzet fogott s 

mire az édes anya hazatért, lángokban ál 

lott a gyermek és a sulyos égési sebek miatt 

kiszenvedett. aA gondatlan anya ellen büntető 

eljárást inditanak. 

—- A ,Vendéglősök Lapja" Ihász György 

szerkesztésében immár 29-ik évfolyamát futja. 

Ez a nagy idő erős bizonysága annak, hogy 

ez a hazafias, igazán magyar szellemű 

lep kiváló missziót teljesített és teljesít köz- 

eletünkben. A lapra ebben az évben az ed- 

digimél is jobban irányul a közérdeklődés, 

különösen a vendéglősöké, mert az ipartör- 

vény módositásánál ez a lap hivatott arra, 

hogy a közvélemény előtt a vendéglősipar 

helyzetét és igényeit helyes vi ilágitásba he- 

Jyez e. A ,Vendéglősök Lapja" élénken van 

szerkesztve s zamatos magya velvezetével 

nemcsak a vendéglősöket érdekelheti, hanem 

mindenkit, különösen a borkereskedőket, bor- 

termelőket, a kik céljaiknak a legsikeresebb 

hirdetési szaklapot találják benne. A „Ven- 

deglősök Lapja" előfizetési ára negvedévre 

3 K. Szorkesztősége és kiadóhivatala : Buda- 

pést, I. ker. Verpeléti-ut 5. 

A balkáni háboruskodás ügye perc- 

ről-perere változik. A lapok hol harcol, hol 

békét hirdetnek. Legutóbbi hirek 

Bulgária felmondotlta a fegyverszünetet. A 

hadvi elő felek között hétfőn este veszi kez- 

detét az ellenségeskedés. Londonból pedig 

a szkutari török helyőrség fényes győzelmé- 

szerint — 

ről hoz hirt a táviró. Egész Európát bizony- 

talanságban tartja a balkáni ügy. Bizony 

rosszabb állapot ez még a háborunál 
is. 

; 2- 4 középi kolai osz- 

Tan anulónak tályt végzett fiut felvesz 

Betegh Pál könyvnyomtató-intézetébe Szé- 

kelvudvarhelyt A fiu havi fizetést kap. 
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kor legtökéletesebb tetőfedő- 
anyaga. 

g műkő Eternit pala 
kivül szila d, ruganyos, csekély 
súlyu, fagyméentes, tüzbiztos és 

vihartálló. 

évek Eternit pala óta 
használatban van mint tetőfedő 
anyag mindenütt, még a legked- 
vezőtlenebb éghajláti viszonyok 
között is fenyesen bevált, ott is 
hol más tetőfedőanyaggal semmi 
kép sem lehetett Dboldogulni. 

, köny- Eternit pala 
ségénél fogva kiválóan alkalmas 
szalma, bádog kátránylemez 
tetők átfedésére, mert nem igé- 

nyel erősebb tetőszerkezetet. 

ni fedeé- Eternit pala ke 
javitásmentesek. 

n jelen- Eternit paladony 
szigetelésénel fogva nyáron 

hüvösebb más fedésnél s ezért 
gazdnsági épütetek fedésére is 

rendkivül alkalmas. 

Eternit fedéseket vállal : 

JAKOBOVITS ARTHUR 

fió kja 

SZÉKELYUDVARHELY, 
Bethlen-utca 18. sz. 

és szivesen szolgál tetősikraj- 

zok beküldése ellenében dij- 

mentesen költségvetéssel. 

s 

Hirdetés 
nines forgalom! HIRDESSEN tehát 

az üzlet lelkel 
Hirdetés nélkül 

a ,Székely-Udvarhely'-ben 

használiák 

rekedtség, hurut és nyálkás- 

ság, göres és hörharut ellen 

KAISER-féle 

Eternit pala, g Milliók Paplanokat 

mell-karamellakat 
a három fenyővel. 
Ő közjegyzőileg hitelesitett 
50 bizonyitvány orvosok és 

magánzóktól a biztos ered- 
ményt igazolják. 

Kiváloan kellemes izü bonbon ! 

Csomagokban 20 es 40 f-ért, dohozban 60 
f-ért. Kupható gyógyszertárakban és drogu- 

smákbam ZS ET K Y JÁNOS valamint: 

gyógyszerésznél Homoródszentmárton község. 
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rámán min- 
denféle minták 

szerint előnyös árakban, pontosan 

helyt, Temető-utca 4. sz, 

Eladó vagy kiadó 
gá Szekelyudvarhelyt 

belsőség. Solymossy-utca 27 
sz. a. 212 négyszög öl területü bel- 
sőség, melyen most epült 2szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütőház, fatartó, sertésól és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagytöbbévre azonnalbérbe 

vehető Lukáecs Ferenc tulajdonos- 
tól. - Bővebb felvilágositást nyujt 
szivességből a ,Székely-Udvarhely" 
kiadóhivatala Kossuth-utca 31. sz. 

o o 
Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 

elad és saját költségén 

párcelláz 

Kovács Elek 
ingatlan forgalmi irodája 

Marosvásárhelyt. 
Apaffy Mihály utca 2. szám. 

több kisebb-nagyobb 

birtok eladó. 

Azonnal kiadó egy 75 holdas, 

egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok megógazdasági szeszgyár- 
ral, egy T00 és 1600 holdas 

földbirtok. 

Pénzt, bármely összegben, 

betáblázásra legelőnyösebben 
elhelyez, kölcsönügyleteket, 

biztositásokat gyorsan lebonyolit. 

g- 

Ugyanott 

o 

elkészit Dáne Annuska Székelyudvar- 
ráybűn 

: február 1-től 5 kilós mennyiségben 

10 koronaért 

sebb minőségü kapható Kassay Dénes 

: szücsmesternél Székelyudvarhelyt, 
a Szücsipartársulat barányhus árusitó 

csarnokaban vagy Bethlen-utca 27 

sz. alatti lakásán. 

Kiadó vagy eladó 
vendéglő e szálloda 
Székelyudvarhelyen ,SZARVAS" c. 
vendeéglő és szálloda több vendég- 

szobával, nagy beálló udvarral, mel- 

: lékhelyiségekkel f. evi április hó 24- 
től 6 évi időtartamra bérbe-adó. - 
Esetleg kedvező fizetési feltételek 
mellett eladó. Italmérési jog a ház- 

hoz van kötve. Értekezni lehet a 

városi tanács iktató hivatalában 

Benedek Béla tulajdonossal. 

állandóan a alegfvis- 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 

ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ara füzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható: Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 

ott, az egyes családok cirnereivel 

Husztrált mű, igen becses család- 
törénetiadatokat tartalmaz: 

Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi bornagykeres- 
kedőnéé 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

T Érzlet átalakitás 
a raktáraimban levő összes férfi és nőidivatárucikkek, készruhák, cipők, fehérnemüek, 

kalapok, teritők, függönyök stb. árait tetemesen leszállitottam s igy ritka alkalmu bevá- 

sárláshoz módot nyujtok a mélyen tis 

ÉRTESITES. 

ztelt vevőközönségnek. ezen alkalmat most tessék 

felhasználni. 

00000 0 0G Szen 

iett 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

Tisztelettel: 

kovits János Utóda. 

egész évem 

hatja a Szé- 

: 1848-as függet- 

ujságot — tár- 

saságban. Kér- 

jen azonnal 

mot és fizessen 

elő e vénrbeli 

székely lapra. : 
Nyilt, őszinte, 

é 

Csekély ? 

koronáért 

át olvas- 

kely-Udvarholy 

lenségi politikai 

mutatvány-szá- 

bátor s ha szük- 

Kossuth-utca 31. sz. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Szekelyudvarhelyt 

— névjegyek, eljegyzési és esküvői jelentések, 

valamint bármiféle nyomtatványok gyorsan, 

előnyösen beszerezhetők Betegh Pál könyvnyom- 

tató- és könyvkötő-intézetéből Székelyudvarhelyt, 

ség: kérlelnet- 

len ostorozója 

bármely vissza- 

élésnek; a szé- 

kelység ügyeit 

szivből fakadó 

szeretettel vé- 

delmezi. Min- 

den igaz szé- 

kelvynekerkölcsi 

és önmaga 

iránti köteles- 

sége volna te- 

hát hathatósan 

támogatni az ő 

lapját: a ,Szó- 

kely-Udvarhely*-t. 
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